
 

Referat fra FB-møde i Danmarks Sportsfiskerforbund 

Mødetid: lørdag den 26. august 2023 kl. 09.30 – 16.00 

Mødested: Revhuset, Storebæltsvej 140. 

Deltagere: Torben Kaas, Hans E. Nielsen, Morten Jacobsen, Linda Bollerup, Arne Laurit-

zen, Hanna Vestergaard, og Lars Rasmussen. 

Afbud: Frederik Lorentzen, Jan Karnøe og Kenn Larsen. 

I tidsrummet kl. 10.30 til 12.00 deltog Morten Jacobsen i Maritime Folkemøde i Korsør 

og deltog derfor ikke i punkterne: 4, 5, 6, 7 og 8. 

1. Godkendelse af Dagsordenen (kl. 09.30 – 09.45) 

2. Opfølgning på møde den 13. juni 2023 (kl. 09.30 – 09.45) 

Halvårsregnskabet bliver lavet i uge 34. 

Direktøren gennemgik hovedtallene. Konklusionen er  

”Resultatet for 2023 forventes at blive et underskud, der er kr. 300.000 større 

end det budgetterede underskud på kr. 114.037. Det forudsætter, at der er 

samme medlemstilvækst i efteråret 2023 som i 2022.  

Resultatet kan dog påvirkes positivt af indtægter for fondsprojektet ”1001 natur-

vandring”. Et projekt vi har sammen med DN og Danmarks Jægerforbund. Projek-

tet starter op i efteråret.” 

Forretningsudvalget gennemgår halvårsregnskabet på møde den 13. september 

2023, hvorefter det sendes til FB til endelig godkendelse og derefter til forenin-

gerne. 

3. Opfølgning på strategiske mærkesager (Kl. 09.45– 10.15) 

Baggrund: 

Vi arbejder med følgende større politiske sager: 

Spærringen ved Tangeværket og de øvrige store spærringer: 

Vi har modtaget svar fra Miljøministeriet og Viborg Kommune: 

Miljøministeriet forholder sig i sit svar ikke til vores spørgsmål angående den manglende 

habitatkonsekvensvurdering og henviser i øvrigt til forvaltningsloven og 

vandforsyningsloven, hvor der ikke er fastsat regler for sagsbehandlingstid i denne type 

sager. I øvrigt henviser man til genbesøget af vandområdeplanerne i 2024. 



            

 

 

     

 

Viborg Kommune skriver i sit svar, at de påtænker at undersøge, hvorledes det nødven-

dige faglige grundlag for en konsekvensvurdering kan tilvejebringes og skal drøfte 

spørgsmålet nærmere med ansøger. På den baggrund kan Viborg Kommune udarbejde 

en fuld konsekvensvurdering. Dette forudsætter dog en politisk behandling i Viborg Kom-

mune, idet Klima- og Miljøudvalget tidligere har besluttet, at den videre behandling af 

Gudenåcentralens ansøgning om vandindvindingstilladelse skal afvente Statens udkast 

til vandområdeplan III. Det forventes, at Klima- og Miljøudvalget behandler dette på et 

møde til september. 

Vores plan er: 

Debatindlæg på Altinget (Blev bragt den 2. august): 

• Bringe debatindlægget ”Slip Gudenåen fri” på Altinget Miljø primo august med 

ros til miljøministeren for et ønske om at tømme Tange Sø samt orientering om 

EU-retslige risici ved ikke at gennemføre habitatkonsekvensvurdering. Altingets 

nichemedier er gået på ferie, men vi har en aftale på plads om publicering primo 

august. Vi deler i øvrigt debatindlægget på vores kanaler (Andreas Findling-Rot-

tem) 

 

Viborg Kommune: 

• Lars Brinch har svaret Viborg Kommune: "Vi ser frem til den politiske behandling 

i september. Beslutter man fortsat at vil afvente ministerens udmelding, agter vi 

at gå videre til rette instanser.” 

 

Miljøministeriet og ministeren: 

• Vi har aftalt med miljøministeriet at mødes med dem den 7. september 2023 

mhp. at drøfte de manglende svar i Miljøministeriets svar på vores brev, samt 

redegøre for de EU-retslige risici. I mødet deltager Torben Kaas, Lars Brinch 

Thygesen og undertegnede. 

 

Torben Kaas har i sommerferien modtaget mail fra formanden for Bjerringbro og Omegns 

Sportsfiskerforening som bl.a. skriver: 

”Her i området omkring Bjerringbro er der meget stor opbakning til at bevarer søen, og 

det er den verden vi skal agere i. Foreningen har ikke råd til at være idealister, hvis vi 

ønsker at bevarer foreningen og vores fiskevand skal vi undgå at blive lokale syndebukke. 

Dette er indtil videre lykkes, men tilknytning til forbundet bliver konstant udfordret. 

  



            

 

 

     

 

Jeres sommermail som også er blevet sendt til foreningens lodsejere, har skabt en del 

ballade. For nuværende har den afstedkommet 600m mistet fiskevand og en rasende 

lodsejer som jeg personligt har brugt meget tid på at holde i folden”. 

Torben Kaas, Hans E. Nielsen og direktøren holdt møde med foreningen mandag den 14. 

august 2023. På mødet blev følgende aftalt: 

- DSF koncentrerer sin kommunikation imod de landsdækkende medier 

- Bliver vi spurgt til kommentar af de lokale medier, orienterer vi Bjerringbro og Om-

egns Sportsfiskerforening 

- Vi sender ikke medlemsmail ud til lodsejere 

- Skal foreningen kommunikere i medierne, hjælper vores K-team  

Vores forhold til fiskeplejen: 

Vi har modtaget svar fra ministeriet og DTU Aqua, som begge synes, at det er en god ide 

holde en ”30 års fødselsdagskonference” om udviklingen af fiskeplejen. 

Det er aftalt, at konferencen planlægges sammen med ministeriet efter sommerferien. 

Dette møde holdes torsdag den 24. august 2023. 

På mødet blev det aftalt, at vi arbejder videre med en 30 års fødselsdagskonference. 

Målet er at holde den i oktober måned. 

Planer for dette års kommunikationskampagner: 

• Trawlforbud i de indre farvande. Torben Kaas og borgmester fra Assens Kom-

mune har haft en kronik i Fyns Stiftstidende. Vi forbereder at kommunikere på 

denne sag, når Fiskerikommissionen kommer med sine anbefalinger i efteråret 

2023.  

 

• Iltsvind-kampagnen har kørt hen over sommeren og har endnu engang givet 

god omtale. Bl.a. i TV og Politiken.  

 

Kampagnen afsluttes i løbet af august med en video, som sendes til medlem-

mer af miljø- og fødevareudvalget, hvilke skete den 28. august 2023. 

 

• Benyt og beskyt – adgang, ny naturlov (august/september), indblik (Andreas 

Findling-Rottem). 

 

• Befri åerne – genbesøges (ved årsskiftet) 

 

 

Beslutningstema: 



            

 

 

     

 

FB skal orienteres om og drøfte vores strategiske mærkesager. 

Beslutning: 

FB drøftede og tog ovennævnte orientering til efterretning. 

4. DSF’s holdning til brug af levende agn (Kl. 10.15 – 10.30) 

Baggrund: 

Svend Erik Vardrup har via Facebook spurgt Linda Bollerup, Hanna Vestergaard og Marie 

Brandt om deres holdning til brug af levende agn. Da dette spørgsmål ikke er drøftet i 

forbundsbestyrelsen siden 2014, hvor Linda Bollerup og Hanna Vestergaard ikke sad i 

forbundsbestyrelsen, blev spørgsmålet sendt videre til direktøren. 

Direktøren svarede Svend Erik Vardrup således: 

Kære Svend Erik 

  

Fair nok. Denne sag har FB ikke forholdt sig til imens Hanna og Linda har været i besty-

relsen. Jeg vil foranledige, at FB forholder sig til sagen i løbet af i år 

  

Ha en god sommer 

 

Beslutningstema: 

FB skal forholde sig Svend Erik Vardrups henvendelse. 

Herudover skal FB forholde sig til, hvordan FB og sekretariatet kommunikerer med Svend 

Erik Vardrup fremover. 

Beslutning: 

FB besluttede, at Torben Kaas skal svare Svend Erik Vardrup således: 

”Kære Svend Erik 
Du har på Facebook spurgt Linda Ballerup og Hanna Vestergaard fra vores bestyrelse og bestyrel-
sessuppleant Marie Brandt om deres holdning til levende agn. Du blev i den anledning lovet, at for-
bundsbestyrelsen vil se på din henvendelse. 
 
Du har spurgt på Facebook og du får nu svar på Facebook. Vi har i DSF et tæt program af temaer, vi 
forholder os til, og som alle passer ind i vores strategi. Hvert bestyrelsesmedlem byder personligt 
ind i det arbejde. Du er ikke medlem af vores bestyrelse, så jeg har anbefalet bestyrelsen, at vi ikke 
lader dig sætte vores dagsordener. Det råd har bestyrelsen lyttet til. 
 



            

 

 

     

 

Venlige hilsener 
Torben Kaas 
Formand for Danmarks Sportsfiskerforbund” 
 

Det blev desuden besluttet, at FB-medlemmer og ansatte i sekretariatet fremover igno-

rerer henvendelser fra Svend Erik Vardrup. 

5. Godkendelse af positionspapir vedr. sandfodring (Kl. 10.30 – 10.45) 

Baggrund. 

Kaare Manniche Ebert er blevet interviewet til P1 Morgen og til DR TV Nyhederne om 

vores holdning til sandfodring. På baggrund af Kaares udtalelser har han efter aftale med 

Torben Kaas lavet et udkast til et positionspapir. 

Positionspapiret er Bilag 1. 

Beslutningstema: 

FB skal godkende positionspapiret. 

Beslutning: 

Positionspapiret blev godkendt og kan læses her. 

I forbindelse med at K-team sætter det op i vores skabelon vil det være fint at have øje 

for, at papiret kan forkortes. 

6. Kontingentfritagelse i den sidste del af året. (Kl. 10.45 – 11.00) 

Baggrund: 

I de gamle vedtægter var der indskrevet, at der ikke skulle betales forbundskontingent 

ved indmeldelse efter 1. august. 

Denne passus er slettet i de nye vedtægter. Årsagen til dette er, at det ikke harmone-

rer med, at der i de nye vedtægter er indskrevet, at kontingentsatsen i år to efter kon-

gressen reguleres af pristallet for oktober til oktober året forinden.  

 

Vi kender derfor først kontingentsatsen for 2024 efter 1. oktober 2023. 

 

Herudover er de personlige medlemmers medlemskab rullende og fornyes en gang om 

året. Derfor kan man ikke køre kampagnen “betal for 2024 og få resten af 2023 gratis” 

overfor de personlige medlemmer. 

 

https://danmarkssportsfisk.sharepoint.com/:b:/s/Delingsdrev-ekstern/EXJjgESny1tNrafVTdDYhJkBk_wLhBlLKquOYV5fMi_6aA?e=h6XDRh


            

 

 

     

 

I de nye vedtægter står der: "Forbundsbestyrelsen kan fastsætte en eller flere datoer, fra 
hvilke der for resten af året betales et reduceret kontingent for de i Stk. 2 nævnte kontingenter 
samt størrelserne heraf." 

  
Jørgen Buch, som er formand for Viborg Sportsfiskerforening har på den baggrund sendt 

følgende mail, hvor han problematiserer dette og opfordrer til, at bestyrelsen beslutter, 

at der skal være kontingentfrihed for en periode af 2023. Jævnfør ovennævnte kan det 

først være fra 1. oktober 2023. 

Herudover tilkendegiver Jørgen Buch, at hans forening er klar på at afprøve rullende 

medlemskaber i foreningerne. 

Beslutningstema: 

FB skal drøfte henvendelsen og tage stilling til, om der skal være en kontingentnedsæt-

telse i indeværende år. 

Beslutning: 

FB tilkendegav, at det er en sympatisk ide, at foreningerne afvikler kampagnen ”Betal 

for 2024 og få resten af 2023 gratis”. En kampagne som understøtter vores ”+6 strategi”. 

Det er dog vigtigt, at forbundskontingentet for 2024 reserveres til forbundet og ikke 

forbliver i foreningernes kasse. 

Ideen udfordres af, at vi ikke på nuværende tidspunkt kender nettopristalsindekset for 

oktober 2022 til oktober 2023 og dermed ikke kontingentsatsen for 2024. Det kender vi 

først den 10. november 2023. 

Man noterede sig også, at det er et begrænset antal foreninger, som har henvendt sig, 

vedr. at de nye vedtægter ikke automatisk giver fritagelse for forbundskontingent pr. 1. 

august. 

Det blev besluttet, at FU tager den endelig beslutning på sit møde den 13. september 

2023. Direktøren udarbejder et notat, der sendes til bestyrelse og vil danne grundlag for 

forretningsudvalgets endelige beslutning. 

7. Status på vores “+6 strategi” v/Lars Rasmussen (Kl. 11.00 – 11.30) 

Baggrund. 

Direktøren vil give en kort status på, hvor langt vi er med udfoldningen af vores ”+6 

strategi” og vil komme ind på følgende emner: 

• Før du fisker 



            

 

 

     

 

• Samarbejde med grejbutikker (Materialer) 

• Podcast 

• Mail flows i nyhedsbrevene 

Beslutning: 

K-teamet havde udarbejdet dette notat. Med følgende konklusion: 

”Vi har gang i en række aktiviteter med fokus på at styrke kunderejse og medlemshverv-

ning. Vi oplever, at flere af aktiviteterne har en positiv effekt på synlighed, branding, trafik 

og salg af medlemskaber, men foreløbigt ser det ikke ud til at være nok til at kompensere 

for de mange udmeldte medlemmer i foråret og samtidig nå vækstmålet på 6 %. Vi fort-

sætter arbejdet, men vil løbende tilpasse strategi og aktiviteter ud fra en vurdering af, 

hvilke investeringer, der giver flest nye medlemmer/fastholdelse for pengene.” 

FB tog orienteringen til efterretning med følgende bemærkninger:  

- Det er vigtigt, at vi udarbejder en lille vejledning, som fortæller foreningerne, hvordan 

de kan brug vores forskellige kampagner i deres arbejde med at hverve medlemmer. 

- Fastholdelse er vigtigt. Der skal derfor være fokus på medlemsfordele. 

- Det bør overvejes at etablere et team bestående af nogle fiskeprofiler, der kan møde 

”ikke medlemmer” ”face to face”. 

8. Orientering fra arbejdsgrupperne vedr. de personlige medlemmer og bestyrel-

sestalenter (Kl. 11.00 – 12.00) 

• Orientering om arbejdet med de delegerede for de personlige medlemmers legiti-

mitet. Siden sidste møde har gruppen gennemarbejdet ”et narrativ om medlemmer 

i Danmarks Sportsfiskerforbund” Bilag 3. v/ Linda Bollerup og Hans E. Nielsen 

Beslutning: 

FB godkendte ”Et nyt narrativ om medlemmer i Danmarks Sportsfiskerforbund” Det 

kan læses her. Dette vil blive skrevet ind i den nye strategi. 

Næste skridt i arbejdsgruppen er at afvikle et møde med de delegerede for de per-

sonlige medlemmer. 

• Orientering om arbejdet med Bestyrelsestalenter. Mødenotat fra møde 2 i arbejds-

gruppen er Bilag 4. v/Morten Jacobsen 

Beslutning: 

https://danmarkssportsfisk.sharepoint.com/:b:/s/Delingsdrev-ekstern/Edp0qasbxXtOkZ1WPyctr28B30UA4L6OTNyS1oIn96mDZw?e=XiDGtc
https://danmarkssportsfisk.sharepoint.com/:b:/s/Delingsdrev-ekstern/ETsEQS4vdKNBtkyZPbxWLn8BauXVsAbJac9P0KMvTpIgXg?e=3zJW68


            

 

 

     

 

I Morten Jacobsens fravær orienterede direktøren om arbejdet. Der vil snarligt blive 

indkaldt til et møde i arbejdsgruppen, hvor det videre forløb skal planlægges. 

9. Evaluering af bestyrelsens og direktørens arbejde (Kl. 12.45 – 13.45) 

Baggrund: 

Ifølge bestyrelsens arbejdsgrundlag og forretningsorden skal FB en gang om året evalu-

ere bestyrelsens og direktørens arbejde. 

Indledningsvis skal bestyrelsen lave en omverdens-analyse, hvilke trusler og muligheder 

er der i vores omverden. Med udgangspunkt i denne analyse skal bestyrelsen identificere; 

Hvad skal vi være opmærksomme på i det kommende år. 

Beslutningstema: 

Herefter evaluerer bestyrelsen sit arbejde og arbejdsform i det forgangene år med hen-

blik på at aftale, hvordan arbejdsformen kan udvikles for kunne imødegå det kommende 

års udfordringer. 

Sluttelig evalueres direktørens arbejde. Denne evaluering skal munde ud i, hvilke fokus-

områder direktøren skal være opmærksom på i det kommende år. 

Beslutning: 

Efter en hurtig opvarmning gennem en SWOT-analyse evaluerede FB arbejdet i bestyrel-

sen og direktørens arbejde.  

10. Ny strategi (Kl. 13.45 – 15.00) 

Baggrund: 

Vores nuværende strategi 2020 – 2025 udløber ved udgangen af 2024 og skal derfor 

fornyes. Den nuværende strategi kan læses her. 

Torben Kaas vil fremlægge sine overordnede tanker om indhold og proces i den nye 

strategi. 

Strategien skal fremlægges på kongressen i oktober 2024 og skal derfor være færdigskrevet den 1. 
september 2024. 
 

Beslutningstema: 

FB skal drøfte Torbens oplæg, beslutte det videre forløb for arbejdet med strategien og 

udpege en arbejdsgruppe, som får ansvar for at arbejde videre med strategien. 

https://issuu.com/danmarkssportsfiskerforbund/docs/dsf_strategi_2020-2025?fr=sMWQzYzk0OTk5NA


            

 

 

     

 

Beslutning: 

Torben Kaas fremlagde sine tanker om den nye strategi til drøftelse. I denne drøftelse 

kom følgende bemærkninger frem: 

• Det er vigtigt, at strategien afspejler bestyrelsens ideer og holdninger i forhold til 

samfundsudviklingen 

• Det er vigtigt at arbejde for, at der bliver ejerskab til strategien blandt FB-medlem-

mer, medarbejdere, forenings-/personlige medlemmer og samarbejdspartnere 

• Strategien skal bygge på analyser af virkeligheden, samt analyser der inddrager 

forskellige målgrupper. 

• Det kan overvejes, at strategien kun løber en kongresperiode 

• Vision, mission og værdier i den nuværende strategi skal gentænkes 

• Målsætningerne i strategien skal være: Specifikke, Målbare, Accepteret, Realistisk 

og Tidsafgrænset 

• Strategien skal foreligges kongressen i 2024 

FB nedsatte en arbejdsgruppe bestående af Hanna Thomsen, Hans E. Nielsen, Arne Lau-

ritzen og Torben Kaas. Direktøren er sekretær for gruppen. 

Direktøren indkalder til et opstartsmøde vi teams (Inden den 21. oktober og ikke på en 

tirsdag.) 

Første opgave for arbejdsgruppen bliver at lave en handlingsplan for strategiarbejdet. 

11. Kommunikation på de sociale medier ”Talerøret”. v/ Morten Jacobsen (Kl. 15.00 

– 15.30) 

Baggrund: 

På sidste møde fremlagde Morten Jacobsen sine tanker, hvor han bl.a. nævnte, at han 

savnede mere ”kant” i vores opslag på DSFs egen Facebookside. 

På den baggrund har Morten Jacobsen, kommunikationsmedarbejderne Andreas Findling-

Rottem og Julie Myhre udarbejdet et oplæg. 

Beslutningstema: 

FB skal drøfte vores strategi for kommunikation på de sociale medier. 



            

 

 

     

 

Beslutning: 

Arbejdsgruppen foreslår, at der oprettes en formandsprofil på Facebook. 

Fordelene ved en formandsprofil er: 

• Der bliver mulighed for at have mere kant på oplæggene på den profil, end vi kan 

tillade os på vores forbundsside. 

• Vi slipper for den megen støj på Talerøret 

• Og - ikke mindst - vi har muligheden for at nå længere ud end i Talerøret. 

• Den bliver lavet som en side, som også sekretariatet kan tilgå. 

 

Når dette effektueres, skal der lægges en plan for Talerøret. Har det eksistensberetti-

gelse? Hvorfor og hvordan? Og hvor længe? 

 

12. Gensidig orientering (kl. 15.30 – 15.45) 

• Der har været afholdt møde i den administrative sparringsgruppe v/Hans E. Niel-

sen 

Opgaven for den administrative sparringsgruppe er at forholde sig til udviklingen 

af DSF’s administrative services til medlemsforeningerne. 

I den administrative sparringsgruppe sidder: Jesper Thykjær (Korsør Lystfisker-

forening), Finni Petersen Skanderborg Lystfiskerforening), Rasmus Bovbjerg Jen-

sen, Mathias Skibdal (Fiskeklub København), Hans E. Nielsen. Anne Holbæk og 

Laila Munk. 

Referat fra mødet der blev holdt den 27. juni 2023 kan læses her. 

• Henvendelse til EU om DK´s opfyldelse af Natur- og Nitratdirektiverne sammen 

med DN og Greenpeace. Direktøren orienterede om, at vi forbereder en henven-

delse til EU sammen med de nævnte organisationer. 

13. Evt.  

Hans E. Nielsen gjorde opmærksom på, at Friluftsrådet afholder et medlemsmøde om 

ansvar ved ulykker i naturen. Mødet afholdes den 4. oktober 2023. Hans E. Nielsen og 

direktøren afklarer vores deltagelse i dette møde. 

14. Næste møde (Kl. 15.45 – 16.00) 

Onsdag den 20. september kl. 19.30 – 21.30 via teams 

https://danmarkssportsfisk.sharepoint.com/:b:/s/Delingsdrev-ekstern/EQVkNTaxbNFCnEaWlmz31UoBoTbx87BBx6iOb0fQl8Y0fQ?e=hgkLiy


            

 

 

     

 

• Gennemgang af halvårsregnskab 

• Status “+6 strategi” 

• Kommunernes kompetencer vedr. deres håndtering af deres opgaver med 

søer og vandløb.  

Lars Rasmussen, august 2023. 


